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Οι ορεινές λίμνες του Γράμμου

Στο βουνό Γράμμος υπάρχουν αρκετές ορεινές λίμνες από τις οποίες μια, γνωστή 
ως Γκιστόβα, που βρίσκεται σε υψόμετρο 2.350μ. είναι η πιο ψηλή Δρακόλιμνη της 
χώρας μας, πολλές φορές μάλιστα λόγω του υψόμετρου τον χειμώνα παγώνει. 
Βρίσκεται καθ’ ολοκληρία στην Ελληνική επικράτεια και πλησιάζει στο ένα της 
άκρο στα σύνορα με την Αλβανία. Οι κτηνοτρόφοι της περιοχής μας διηγήθηκαν 
ότι κάποιοι προσπάθησαν με όρυγμα να μεταφέρουν τα νερά της λίμνης στην 
γειτονική χώρα. Με αξίνες λοιπόν και άλλα εργαλεία άρχισαν να σκάβουν, αλλά 
πριν τελειώσουν και ενώ ο καιρός ήταν μέχρι τότε πολύ καλός, σύννεφα ξαφνικά 
έκλεισαν τον ουρανό και φοβεροί κεραυνοί που έπεσαν σκότωσαν τους επίδοξους 
δράστες. Από τότε κανείς δεν έχει τολμήσει να επαναλάβει το εγχείρημα αυτό.
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Την λίμνη αυτή επισκεφθήκαμε από το χωριό Γράμμος (ερείπια του παλαιού χωριού 
Γράμμοστα) που βρίσκεται σε υψόμετρο 1380μ. και απέχει 39 χιλιόμετρα από το 
Επταχώρι του Ν. Καστοριάς. Από το χωριό ακολουθήσαμε το μονοπάτι-δρόμο που 
πηγαίνει παράλληλα με τα σύνορα και ανεβαίνοντας υπέροχα χορταριασμένα 
λιβάδια φθάσαμε μετά από 2,5 ώρες στην όμορφη αυτή Δρακόλιμνη. Στο σημείο 
που η λίμνη πλησιάζει την συνοριακή γραμμή παρατηρούμε όρυγμα σαν αυλάκι που 
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φθάνει σχεδόν την γραμμή αυτή, δίνοντας ίσως υπόσταση στο περιστατικό που 
αναφέρθηκε προηγουμένως. Ξαφνικές καταιγίδες που συνοδεύονται με κεραυνούς 
δεν είναι βέβαια κάτι ασυνήθιστο στα βουνά.

Επιστρέφοντας από την Γράμμοστα και πολύ πριν το χωριό Χρυσή κατευθυνόμαστε 
δεξιά και οδηγούμαστε στην περίφημη ορεινή λίμνη «Μουτσάλια» που αρκετά 
μεγάλη, περιτριγυρισμένη με οξιές και με κοντινή βρυσομάνα που την τροφοδοτεί, 
αποτελεί μια από τις ωραιότερες, αν και σχεδόν παντελώς άγνωστη ορεινή λίμνη 
της χώρας μας. Πριν φτάσουμε στην λίμνη αυτή συναντήσαμε την περίφημη πηγή 
«τρακοσάρα», που οφείλει το όνομά της στο ελαφρύ νερό της, διότι, όπως 
αναφέρουν, έχει τόσο ελαφρύ νερό που ο όγκος της μιάς οκάς (400 δράμια) από το 
νερό των άλλων πηγών, σε αυτή ζυγίζει μόνο 300 δράμια!

Στον Γράμμο, βουνό πανέμορφο και πολύ ψηλό (2.520μ.), είχαμε την ευκαιρία να 
επισκεφθούμε και άλλες ορεινές λίμνες, όπως εκείνες που βρίσκονται σε επίπεδη 
έκταση και σε υψόμετρο 2.000μ. βορείως της κορυφής Πάνω Αρένα. Αρίνα στα 
βλάχικα σημαίνει χώμα και άμμος. Οι μικρές αυτές λίμνες (3 τον αριθμό) είναι 
εποχιακές και για να τις φθάσει κανείς χρειάζεται να κατευθυνθεί από το χωριό 
Αετομηλίτσα για δυο ώρες σε μονοπάτι με ανατολική κατεύθυνση.

Το χωριό Αετομηλίτσα, στα βλάχικα Ντέντσκο, που σημαίνει προσήλιο, είναι 
κτισμένο σε υψόμετρο 1430μ. με μεσημβρινή (προσήλια) έκθεση και απέχει 61 χλμ. 
από την Κόνιτσα. Στο όμορφο αυτό χωριό είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε για 
δυο ακόμη Δρακόλιμνες που υπάρχουν στον Γράμμο. Η μια από αυτές είναι αρκετά 
κοντά στο χωριό και είναι πολύ μικρή, ενώ η άλλη είναι αρκετά πιο μακριά και 
είναι μεγαλύτερη. Μια όμορφη ιστορία συνοδεύει την δημιουργία των δυο αυτών 
δρακόλιμνων.



Πολύ παλιά στο χωριό υπήρχε ένας δράκος, ο οποίος παρά την φοβερή του όψη 
ήταν καλόκαρδος και μόνο καλό έκανε στους κατοίκους. Παρόλα αυτά όμως αυτοί 
αποφάσισαν να τον διώξουν. Έτσι λοιπόν με ξύλα, πέτρες και με πολλή φασαρία 
κατορθώνουν να τον οδηγήσουν μακριά από το χωριό, ψηλά προς τις κορυφές του 
Γράμμου. Ο δράκος πικραμένος, διωγμένος βάναυσα από τους ανθρώπους, που 
τόσο αγαπούσε, παρακάλεσε λίγο να ξεκουραστεί και εκεί πάνω από το αγαπημένο 
του χωριό έβγαλε ένα δάκρυ που αποτέλεσε την πρώτη μικρή Δρακόλιμνη. Οι 
άνθρωποι όμως δεν συγκινήθηκαν καθόλου και συνέχισαν να τον διώχνουν έως 
ότου πολύ πιο πάνω, εκεί απ’ όπου ο δράκος δεν θα μπορούσε πλέον να αντικρίσει 
ποτέ πια το χωριό, παρακάλεσε να σταματήσει για λίγο και εκεί είναι που έβγαλε 
ένα ακόμη πιο μεγάλο αυτή την φορά δάκρυ. Είναι αυτό που αποτελεί από τότε την 
μεγαλύτερη Δρακόλιμνη πολύ πάνω και μακριά από το χωριό.
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